



2025年9月10日 星期三

青岛电子学校、山东省平度师范学校：

探索职教“一长两校”，重塑教育新生态

□青报教育在线 王敏敏

多任务多挑战合一

前不久，为期3天的青岛市初中校长全员培训结束。青岛市中小学教师培训中心副主任赵丽为了这个活动忙前忙后，在这一刻再次体会到了培训中心工作的意义和价值：在人口排浪式变化即将影响初中学段的背景下，这场为全市基础教育“壮腰”的校长培训十分必要和关键。而初中校长培训由以前的轮训制改为现在的全员集中培训之后，校长们都收获更多了，同行之间交流也更深入了。

在同一时间的平度，教师张家跃满怀期待地为新学期做着准备。在平度师范学校教了8年化学的他去年秋天转科，教授学校首届数字媒体专业学生影视后期特效课。过去3年里，他已经系统完成对新科目教学的学习。今秋新学期，他明显感觉自己对新科目把握得更好了，能敏锐洞察学生需求，并结合当下的数字化趋势，着手开发“AE+AI”校本课程。他已经走出职业生涯转型的迷茫期，恰如他在平度师范学校，拨开转型迷雾，积极奔赴闪着光亮的新方向。

在百公里外的青岛电子学校，该校数字化转型工作负责人梁鹏和同事们正在调试新学期即将上线的校园数字化平台——这是国内职业教育领域为数不多的系统化数智校园建设落地方案。作为学校数字化转型工作负责人，他见证了近两年学校探索数字化转型的种种努力，更明白平台上对于学校发展的里程碑意义，以及对于全市职业教育创新发展的示范引领意义，激动、期待，又生怕有问题的心情在此刻交织。

3件发生在同一时间、不同空间的事情，看起来似乎毫不相干，但如果捋着线头往前找，会发现，3条线有一个交汇点。2023年8月，市教育局决定，青岛电子学校与平度师范学校实施“一长两校”办学，青岛电子学校校长崔西展兼任平度师范学校校长。与平度师范学校实行“一套班子、两块牌子”的青岛市中小学教师培训中心，也由崔西展任主任。

这是青岛职教首例“一长两校”，也是目前唯一一例。两年后再看，这次涉及青岛两所职业学校的人事调整，早已跨越“两校一中心”的范围，对青岛职业教育和基础教育两大领域都产生了颇多影响。这条影响的延长线，不仅延伸到酝酿之中的青岛职教新格局里，还延伸到青岛基础教育优质均衡发展的新生态里。



■青岛电子学校校长、平度师范学校党总支书记、青岛市中小学教师培训中心主任崔西展

多任务多挑战合一

两年前，崔西展接受“一长两校”任务后很快意识到，“一长两校”远不止多管一所学校，而是多任务、多个挑战的合集。

挑战首先来自于青岛职教“一长两校”是一个全新课题，无先例可参考。青岛电子学校与平度师范学校，两者风格迥异。两校“一理一文”，青岛电子学校主要开设计算机、电子、电气3大类专业，平度师范学校则以师范为特色。

平度师范学校是一所百年老校，拥有鲜明的红色基因，是被原国家教委表彰“为基础教育培养合格师资，方向明确、成绩显著”的全国百所师范学校之一，为半岛地区教育战线、党政机关、艺术领域培养了大批优秀人才，赢得了社会广泛赞誉。

习惯了工科学校的“粗线条”与创新文化，面对底蕴深厚的“百年师范”，崔西展明白，治校应有足够的敬畏之心，管理上也要更加细腻。

而两校之间百公里的空间距离，更是无法改变的现实挑战。无地利之便的“一长两校”，十分考验校长的管理智慧。

此外，青岛职教首例“一长两校”还承载着多重任务与使命。

《教育强国规划纲要》提出了加快建设现代职业教育体系的重点任务，山东省承担着构建新质生产力职教体系的重要任务，青岛正以“办学能力高水平、产教融合高质量”为目标，积极打造“一体两翼双引擎”的现代职业教育体系。

然而，青岛职业教育还存在产教融合深度和精度不够、中职学校“小而散”等问题。如何提升人才培养与产业发展需求的契合度，如何将中职学校“小而散”重构为“少而精”，职业学校布局调整后如何进行现代化治理等课题，都需要深入研究，更需要具有可借鉴性的实践案例给予支撑。

在崔西展看来，青岛电子学校与平度师范学校进行“一长两校”办学的探索，正是青岛职教创新发展的先行实验。这给“一长两校”办学提出了更高的要求。

实现平度师范学校的转型与发展，是“一长两校”办学的另一重点支线任务。近年来，师范教育门槛不断抬高，全国范围内的中等师范学校都面临转型课题，“一长两校”之前，学校就探讨转型方向。2022年，学校新开设数字媒体技术应用、数字影像技术等专业，学校四分之一的教师被列入转科计划表。

彼时，“百年师范”被迷茫笼罩。带领学校实现顺利转型、重振“百年师范”的辉煌与优势，是平度师范学校继任校长必须答好的首道大题。

再一重任务和挑战来自青岛市中小学教师培训中心。近年来，青岛受新型城镇化发展、全面二孩政策影响，优质学位需求逐年增加。青岛一边加快建设新学校，提供充足学位，一边全力推进基础教育扩优提质，推进新校高位发展、初中强校提质等攻坚行动，努力办好家门口的每一所学校。据统计，2023年前后，青岛35岁以下青年教师占到了教师总数的45%。如何让这样一支教师队伍真正成为青岛教育发展的第一资源，强力支撑青岛教育强市建设的大局，培训中心亟待全面升级。

此外，青岛提出构建“10+1”创新型产业集群、“4+4+2”现代海洋产业体系，作为青岛职业教育标杆校的青岛电子学校，应有所作为；面对数字化浪潮，破题职业教育数字化发展，青岛电子学校也自当勇担重任；作为山东省高水平中等职业学校建设立项单位，电子学校还承担着高水平学校的建设任务。这都是“一长两校”的题中之义。

跨越百公里的双向奔赴

没有先例，任务多重，挑战多元。千头万绪中，崔西展很快理出思路，统筹推进“一长两校”的多线任务。

他带领两校干部制定了《青岛电子学校平度师范学校集团管理联盟实施方案》，提出了“整体统一、条块结合、适度竞争、各具特色”的工作理念和“融合、共享、升级、突破”的发展目标。

崔西展和老师们还提出了两校“融合发展提升计划”，两校干部教师将在德育、教学、培训、管理等多方面开展融合交流活动，学生也定期沟通交流，以实现两校资源共享。

两校与中心之间要相互赋能，实现“融而共进，合而共享”。中心的培训资源和培训活动为两校教师发展提供平台和助力，两校教师要为重心培训工作提供支持与保障，两校课堂与校园要成为中心的培训资源。

这样一来，两校关系、两校与中心的关系，以及“两校一中心”的发展原则、目标、方案均已明晰。

而后“百年师范”开始在内涵提升中加速转型。此前，教师转科、新专业建设是平度师范学校转型中最困难的部分。“一长两校”之后，在校长的统筹安排下，电子、师范文理互补、优势互补，在专业建设和学生核心素养打造等方面形成了“一对一”的互助互促团队。两校的教研集备活动常态化展开，两校教师开启高频率的互访和交流。

平度师范学校数字媒体专业建设得以共享青岛电子学校积累的行业资源。在青岛电子学校，数字媒体专业已发展为青岛市中等职业学校骨干专业、山东省品牌专业，学校被教育部职成司列为全国7所数字媒体技能教学示范项目试点单位之一，是山东唯一的试点。学校还是全国工



■青岛电子学校、平度师范学校举行“艺韵华章 我们的‘十个一’”美育工作成果汇报演出。



■青岛电子学校、平度师范学校合办运动会。

信行指委通信分委会副主任委员单位、中国职业技术教育学会工业互联网技术专委会副主任单位，牵头制定过全国中等职业教育《现代通信技术应用专业》等两个专业教学标准。

2025年1月，平度师范学校与当地媒体合作的现代学徒制项目落地，成为支持学校专业发展的重要力量。

“心里一下子踏实了！”平度师范学校教师刘雪由公共基础课—地理转教专业课—摄影摄像技术。转科曾让她经历过一段痛苦期，但随着“一长两校”的实施，她和老师们有了名校长的带领，也有机会实地观摩电子学校先进的实训室，与电子学校优秀教师一起集备、深入交流，跟着“电子师傅”提升专业素养。这些都带给她深深的触动，“崔校长一直跟我们讲，要铺就职业教育与区域经济和谐互动之路。师范有传统底蕴，但也必须跟上时代发展，服务新质生产力。学校的转型和个人的转科都是必须转、一定转，而且要转好。”

青岛市中小学教师培训中心则开始重新审视自我，重新思考自身在青岛教育发展大局中应担任何种角色、发挥何种作用。

2023年年底，培训中心面向全市教师广泛调研培训需求，全市32000名教师参与调研，约占全市基础教育段教师的四分之一。这场大调研获取了大量的第一手资料，为培训中心升级发展奠定坚实基础。

综合考虑青岛教育发展新要求与教师培训实际需求的情况下，培训中心突破过往束缚，推出系列改革措施。

建章立制开启。中心成立以来首份指导意见——《关于新时代教师培训工作高质量发展的指导意见》出台，成为接下来培训工作改革创新的行动纲领。

内部工作机制被重新架构。中心成立1个领导小组，建立统规规划、项目实施、考核监管、融合发展、后勤保障5个小组。设立考核监管组，意在进一步加强对培训项目的监管和考核，从而促进培训质量的提升；设立融合发展组则意在盘活资源、激发活力。两校教师不仅均能参与培训项目的实施，还要全天候开放课堂，为参训教师提供优秀课例的观摩资源。

培训方式发生质变。在前期调研中，90%以上的教师希望培训能采用长周期导师制，培训中心立刻落地，为教师分别配备理论导师和实践导师，让教师在导师的长期指导下成长，实现系统化长期培养和个性化跟进指导合一。其中，新教师培训由原来的3年延长至5年，骨干教师培训由以前7至10天的短训延长至2年。

阶梯式培训格局形成。新教师5年连续培育，精英教师3年连续培育，骨干教师2年连续培育，名师3年连续培育，教育名家动态培育。培训中心为每位青岛教师规划一条专业进阶之路，为教师持续发展提供支撑。

专家资源进一步扩容。中心在全市遴选了400余名名师名校长名班主任、教科研人员补充到专家队伍中，建立起一支专兼职结合的优秀培训者队伍。

培训场地扩增。青岛市中小学教师培训中心青岛三十九中培训点于2024年5月启用，有效

“泛在可及”“物联安防”“善治提效”“对接国标”“数字育能”十大战略任务。十大任务联动价值凸显，利用大数据形成“教学、思政、管理、评价、治理、服务”闭环生态，实现沉浸学习、精准教研、高效管理、科学决策。

“老师们初步反馈很好！”新学期开学后，梁鹏一直在收集师生使用平台的感受。“其实只要能提供便利，老师和学生尝到甜头，就会接纳、喜欢这个平台。你看这个学生综合素质评价系统，老师拿出手机就能实时记录，学生可以实时查看积分，积分情况还同步推送家长。”

梁鹏表示，师生的反馈正是平台优势的体现。有别于很多学校只关注个别应用场景的方案，电子学校所做的是一份更加全面系统、带有浓厚职教色彩的数字化转型方案，假以时日定会带来更多惊喜。

碰撞中的“化学反应”

“两个学校一起办‘十个一’展演晚会，因为师范的女孩子们在场，电子的男孩子们忽然变得绅士了很多。两校运动会上，阳光帅气的电子方阵入场，师范女孩那里响起一阵阵喝彩。这是青年人之间的彼此欣赏。当时我站在主席台上，感觉非常奇妙。干教育30多年，走过了很多不同的学校，这种感受是以前从来没有过的……”问及“一长两校”的办学感受，崔西展语气轻快地说起这几个细节。在他眼中，“一长两校”两年，两校一中心之间不断碰撞，不断催生“化学反应”，“融合、共享、升级、突破”的目标在很多隐性与显性的变化中成为现实。

“老师范”生发出勃然新气象。新学期，崔西展以“深爱”为关键词，给平度师范师生写了一篇长达2000字的开学寄语。“老师们都说，读完特别感动。就像文中所说，全体平师人的‘深爱’凝聚成强大的精神合力，没有任何困难能够阻挡我们前进的步伐……”平度师范学校党总支副书记王启龙说，“一长两校”以来，崔西展给学校带来了大量的新理念和好经验，老师的教学理念发生了巨大转变，精气神更足了，学校也拥有了创新活力的新气质。

学校招生数据最具说服力。今年学校的数字媒体技术应用专业，录取分数线比去年提高19.5分，数字影像技术专业提高34.5分，艺术设计与制作专业录取线提高11.5分，社会对学校的认可度提升明显。

培训中心翻开新篇章。今年暑假，青岛十六中教师张宇顺勇夺全国青年教师教学竞赛中学语文组第一名，创下我省在该项赛事中的历史最好成绩，取得全省唯一一个一等奖。作为培训中心送选的教师，张宇顺在活动现场就给赵丽打来报喜电话。

2024年青岛9名教师入选首届齐鲁教育名师，占全省近五分之一，居全省首位；55名教师获评省特级教师，比上届增加12人，占全省近七分之一，居全省首位。

今年青岛全域通过学前教育普及普惠县国家评估认定，成为全国6个全域通过国家评估认定的市(州)之一；今年青岛新增4个区、市通过国家义务教育优质均衡发展县评估认定，目前青岛10个区、市已有半数通过国家督导评估认定，通过数量位居全省各市和计划单列市前列；今年青岛学子高考实现多项突破，稳居全省第一方阵……优质均衡的教育新生态，背后与高质量的教师培训密不可分。

“一长两校”办学实践还在更高平台、更广范围得到肯定与认可。

2024年11月，崔西展作为全国唯一中职校代表在全国职业教育数字化发展研讨会上作专家报告，分享了学校在数字化转型方面的思考与实践；12月，电子学校入选全国职业院校产教融合数字化实践中心试点学校。此前，电子学校还牵头编写了教育部《2023职业教育数字化发展报告》。

2025年4月，崔西展获评全国先进工作者，是青岛教育系统获此殊荣的第4人，青岛职业教育第1人。

学校实践还获得更多国际认可与关注。

2024年12月，尼泊尔大会党领导人、众议员希塔·古隆率领青年干部考察团到访青岛电子学校，不仅高度赞赏学校办学，还表达了与学校持续加强合作的愿望。此前的2020年，青岛电子学校尼泊尔分校挂牌成立，是国内首个中职教育境外办学项目，项目被写入教育部与青岛市“一带一路”教育行动备忘录。

2025年3月，意大利巴切莱特学校学生团到访青岛电子学校，电子与师范两校师生变身文化传播使者，充分展现了青岛职教风采。

2025年7月，日本众议院议员阿部俊子一行访问，期间到访青岛电子学校，高度赞赏学校“成就一个学生，幸福一个家庭，奉献整个社会”的办学理念和服务经济社会发展的办学实践。

2025年8月，青岛电子学校作为全国唯一的中职学校受邀参加上合组织国家科教与经贸融合论坛，崔西展主持高教与职教赋能上合经贸合作分论坛并做专家报告，讲述学校为擦亮上合国际品牌的职教故事与实践。中国职教故事亮相国际舞台，受到世界关注。

.....

“办什么样的职业教育”“办什么样的职业学校”“培养什么样的职校学生”，在崔西展看来，“一长两校”正在实践中不断回应“职教三问”。下一步，学校将继续实干担当，勇立潮头，争取为教育强市做出更大贡献。